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Eserciz:b - Ca‘a;lare la pro babvlita~ cl’\e/ Jda un'urna @
contenenle 6 palline numerate da 1a 6 , Se ne estragsanp

senza rl‘mpt‘azzo due | cul corris Powd?/\tl numeri dl‘FFenSc&no

al \ol‘usd{ 2.
Vvia, Y- (Ya, Yz) distribuita come nel caso b) precedente
Mg, rn2¢e|R df”eﬁscono al p)‘u'ch\Z. se e solose

- 22| €2 <= MHa-2 <€ M2 £ Hq+2

\ B .
L evealo di cui cerco |a probabilita sr puo scrivere come:

{ Yé A} do\/e A: { (9{1, 9{2>€IR22 Ha-2 <2, < 9{4+2}

a HazH Y2
P{YG;A}: pa P{Y=(m,m)§:
('Xd,‘xz)EA
= /)g .._i_ - _“?_,
30 5
v D
o‘uesi‘a striscia
e Iinsieme A
yl /
/4

/7
E sercizio 2 - Sihanno Una moneta e un dado non truccaTi. Calcolare la
probabilita” che esca testa prima che esca 6" (NoTA- i suppone di’

lanciare tnsieme ripebutamente [s monets el dado)

Cownsideriamo le_ due v.ar

X= primo lancio della moneta incur e uscita Lesta ’
| SONO |NDIPE NDENTT |

Y - PYimo lancio del dado v cur e uscito “6”
4

Sv osservi che X segue una \6339, 3eometrica di psramelro 5

mentre Y segue une legge geometrica d paramelro 61 DUrx)ue,'.
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Ci ‘nteressa calcolare P{ X< Y} = P{(X,Y)e/\}

dove A e | insieme: A: {(qum)e\Raz M4 < 0(2}

Ricaviamo la d@\s{fa‘conjwnta di Xe, Essendo fno'fF?nc:}?At]/':
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Speranza MATEMATICA (VALORE ATTESO, MEBIA)

—_—

Def Sia X una v.a. discreta che assume | valor: 2a, Mo, . My,
) “) e

e sia p(x) la sua densita™ discrets dr probabilits’ Allova srdice,

che X ha speranza matematica finita se

2 |2¢/] p () <+ 00
k
<C|’oe‘} in Lerminy 40 Anahst I} % Ay F(%k) Converge. assolu tamente).

I\n tal Caso st Fone,:
E[X]# Z 2 pCud

A\ valore atteso di X (in inglese, “expected value )

Esemp\‘o- X= risultato del lancio diundado a 6 facce non truccato

F(.k>:6ﬂ-_ J l'<:/l121'-16

1 4 1 1 1 1

2] =42 =+3—+4 —+5 —+ 6 —

E[XJ L 6 T2 6 6 6 6 6
1424+3+4+5+4 5

o 1\4 coincide con la wedi 3
aribmetbica der valovy
= E [XJ_ 3.5 assunti da X ’



Esemp_l'_(_)_- XA %(4,‘9), coe’ XE{O,']} e p{)(:’lgifb.
Allors ELX 1= 0 (1-P)+2-p=p.

¢ /

F

\/alore atteso di funzioni di vanabili aleatorie

Prop: Sia X= (X1, -./Xm) una V.a. discreta che assume | valort

o 2@ ™ . e sia ¢: R™— R una funzione.

Sy consideri la variabile sleaboria Z = dJ(X) Sia tnoltre
Px () ]a densita dli Proba\mhta" consfunta di Xa, .. Xm. Allora:

4) Z. ha Speranzd malemalica F“mta se e solo se
> , q5<%(k)>l B<<%(k)) < +00
k

2_> in questc Caso0:
E[Z] - % q5<%(k)) Px (%(k)>

NOTA- Si osservi che , per caleolove E[2] dalla definizione, cioe™
E—[Z]: %—Zh Pg(ih> ,

dove 2y, 50n0 | Valort distinl) assunt
caleolare Pr:r;\a la densiCadi Fro\oab]l,‘ta' a2z, cloe” Py (2).

Ja Z} avremmo Jdovulo

E_5em\o{o- Z=|X|. Quanto vale ELZ]7
N> qSC%): ‘%l
= E[Z]: % | 26| P (o)

Quindi X ha speranza matemalics finiTa e e solose E[IXI]<+00.




PropricTa peL VAlore ATTESO @

) E[X+Y]=E[X]+EL[Y]

dim- CJS(%%): 2+

o’ensl"ta.aon_gl"un'ta I XeY
E[xt¥]= 2 9 (e ys) p (e y;) -

- g (et 4;) paays) =

= Z %Q-P(aa,ag,)-r gég p(%',gi) ~

= Z JZ PO+ 245 2 plragid = .

M W
Px (7{4') PY (8.))
marginale di X marginale d; v

o= Z AP 3 )= €[]+ EL]
2> E_[,CX]Z/CELX] , <€lR

NOTA- 1) e 2) => |opevalore E[ ] e hnieare.

ESemPl‘o - Una varisbile X~ E)(Y),P) [numero di successi tnn prove

indipendents in ciascuna delle <1uah' la Probab»hfa‘oh'succe%o e\p] puo’

essevre scritta come .

x: X/]'f‘ P XV\
dove X ~B(1,p) | 424,10,

0 cn probablita 4-
\4 Xo= {1 P P (nsultsbo della 4-esima vaa)

Ccon Ff‘obA):u“ té\‘ P

Dunquel E[X]= _é E[X]-: Zn_ p=np.



Osservaziove - E[X] dipende solo dalla densita” P(%) di X/ @

Cioe” due V.a. con uguale densita” hanno 10 8Tesso valove affeso.

Esercizio- Provare a calcolare E[X] per una v.a. X che segue

una |_633g._ §eome Lrica dr Pardmetro P .

k-
P(k>5 P(”‘P) 4 k=’112’3’___
Q altn‘meﬂt:
Vgl

o0
- . k .
SUGGERIMENTO! S vicordi che 2 kot ——
k<o (1-2)?




